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ПП
о ста но вка проб ле ми. Со ці аль но�еко но -
міч ний роз ви ток аг рар но го сек то ра еко -
но мі ки Ук раї ни знач ною мі рою ви зна -
чає ть ся рів нем кон ку рен то спро мож но -
сті йо го люд сько го ка пі та лу, що зок ре ма

ха рак те ри зує ть ся су куп ніс тю якіс них рис пра ців ни -
ків (осві та, ква лі фі ка ція, до свід, стан здо ров’я, про фе -
сій ні знан ня), які да ють змо гу ство рю ва ти кон ку рен то -
спро мож ну про дук цію і, як на слі док, от ри му ва ти еко -
но міч ні ви го ди у май бут ньо му1. Ни ні од нією з най -
важ ли ві ших проб лем в аг ро біз не сі є роз роб ка та кої
струк ту ри під при єм ства, яка ґрун ту ва ти меть ся на
про гре сив них під хо дах у сфе рі управ лін ня. Од нією із
су час них ор га ні за цій них форм ін но ва цій но го роз вит -
ку під при ємств є аут сор синг, який до зво ляє під при -
єм ству зо се ре ди тись на пріо ри тет них ви дах ді яль но -
сті, під ви щи ти рі вень ке ро ва но сті ор га ні за ції, опти мі -
зу ва ти штат спів ро біт ни ків, по збу ти ся не про філь них
функ цій, зни зи ти ви тра ти та збіль ши ти при бут ко -
вість то що2. Прак ти ка свід чить, що остан ні ми ро ка ми
зрос тає по пит на аут сор синг кад ро вих про це сів у віт -
чиз ня них під при ємств. Са ме то му до слі джен ня пи -
тань кад ро во го аут сор син гу як но во го ме то ду в сис те -
мі ме не джмен ту аг рар них під при ємств є ак ту аль ним.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Ви -
вчен ню кад ро во го аут сор син гу при свя ти ли свої ро -

бо ти та кі за хід ні вче ні: Р. Мор ган, Ж. Бра вар,
Дж. Хей вуд, С. Рід. По ряд із за ру біж ни ми до слі -
джен ня ми, проб ле ми аут сор син гу знай шли від об ра -
жен ня та кож у на уко вих пра цях віт чиз ня них на -
уков ців, зок ре ма Б. А. Ані кі на, С. О. Ка лен джя на,
І. І. За во дов ської, Є. А. Ут кі на та ін ших. Ра зом з
тим, пи тан ня за сто су ван ня аут сор син гу в управ лін -
ні пер со на лом віт чиз ня них сіль сько гос по дар ських
під при ємств ви вче ні не до стат ньо, а іс ну ючі роз роб -
ки за кор дон них уче них не зав жди мож на за сто су ва -
ти в ук ра їн ських умо вах гос по да рю ван ня.

Ме тою до слі джен ня є ви зна чен ня сут но сті роз -
вит ку люд сько го ка пі та лу аг рар них під при ємств за
ра ху нок ви ко рис тан ня прин ци пів аут сор син гу.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Ни ні управ лін ня
люд ським ка пі та лом стає од нією з ос нов них сфер ді -
яль но сті будь�яко го під при єм ства, ос кіль ки лю ди є
най цін ні ши ми ре сур са ми ком па нії. Пе ре хід Ук раї ни
до рин ко вих від но син до ко рін но змі нює кон цеп цію
управ лін ня пер со на лом та ви бір за со бів і ме то дів ре -
алі за ції зав дань та ко го управ лін ня з ме тою під ви -
щен ня кон ку рен то спро мож но сті під при єм ства3.
Пра ців ни ки апа ра ту управ лін ня про від них ком па -
ній сві ту де да лі час ті ше звер таю ть ся до аут сор син гу
з ме тою ре алі за ції ідеї гло баль них пе ре тво рень у ді -
яль но сті під при ємств та ус та нов.

1 Ко ро люк Н. М. Бух гал тер ський об лік люд сько го ка пі та лу: тео ре тич ний ас пект / Н. М. Ко ро люк // Віс ник ЖДТУ. — Сек ція: Еко но -
міч ні на уки. — 2006. — № 2. — С. 46–52.

2 Ани кин Б. А. Аут сор синг: со зда ние вы со ко эф фек тив ных и кон ку рен то спо соб ных ор га ни за ций. Учеб. по со бие / Б. А. Ани кин. — М. :
ИН ФРА�М, 2003. — 187 с.

3 Не сте ро ва О. О. Сві то ві тен ден ції та осо бли во сті су час но го роз вит ку аут сор син гу кад ро вих про це сів / О. О. Не сте ро ва // Віс ник До -
нець ко го на ціо наль но го уні вер си те ту. — Сер.: Еко но мі ка і пра во. — 2009. — № 2. — С. 125–129.

Еко но міч ні пе ре ва ги ви ко рис тан ня
кад ро во го аут сор син гу 

при на гро ма джен ні люд сько го 
ка пі та лу аг рар них під при ємств

В. ФРАН ЧУК
Уман ський на ціо наль ний уні вер си тет са дів ниц тва

У стат ті про ана лі зо ва но пи тан ня, по в’яза ні з по ши рен ням кад ро во го аут сор син гу в аг рар но му сек то рі еко но -
мі ки. Об ґрун то ва но до ціль ність та еко но міч ні пе ре ва ги від ви ко рис тан ня аут сор син гу на віт чиз ня них під при єм -
ствах.

В ста тье рас смот ре ны во про сы, свя зан ные с рас прос тра не ни ем кад ро во го аут сор син га в аг рар ном сек то ре
эко но ми ки. Про ве ден ана лиз це ле со об раз но сти и эко но ми че ских вы год от ис поль зо ва ния аут сор син га в оте че -
ствен ных пред при яти ях.

The article analyses the issues related to the proliferation of Human Resource Outsourcing in the agrarian sector of the
economy. Economic benefits from the use of outsourcing at the domestic enterprises are considered.

Клю чо ві сло ва: аут сор синг, люд ський ка пі тал, еко но міч ні пе ре ва ги, сіль ська міс це вість.
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4 Пав лов ська А. Е. Аут сор синг в са на ції сіль сько гос по дар ських під при ємств / А. Е. Пав лов ська // Ма те рі али V Між на род ної на уко -
во�прак тич ної кон фе рен ції 19–20 трав ня 2011 ро ку «Ас пек ти ста біль но го роз вит ку еко но мі ки в умо вах рин ко вих від но син». — Умань,
2011. — С. 58–60.

5 Не сте ро ва О. О. Сві то ві тен ден ції та осо бли во сті су час но го роз вит ку аут сор син гу кад ро вих про це сів / О. О. Не сте ро ва // Віс ник До -
нець ко го на ціо наль но го уні вер си те ту. — Сер.: Еко но мі ка і пра во. — 2009. — № 2. — С. 125–129.

Су час ний біз нес не мож ли во уяви ти без аут сор -
син гу че рез не об хід ність ви ко рис тан ня но віт ніх тех -
но ло гій для ви пус ку кон ку рен то спро мож ної про -
дук ції та за лу чен ня ви со ко про фе сій них фа хів ців
для ефек тив но го управ лін ня під при єм ством. Ук раї -
на, яка має ви со кий по тен ці ал сіль сько гос по дар -
сько го ви роб ниц тва, знач но від стає у ви ко рис тан ні
су час них тех но ло гій ви роб ниц тва, управ лін ня пер -
со на лом, мар ке тин гу. В та ких умо вах без сто рон ньої
ви со ко ква лі фі ко ва ної до по мо ги аг рар ним під при -
єм ствам склад но бу де по до ла ти кри зо ві яви ща та за -
лу чи ти на міс це во му рів ні (осо бли во на сільсь ких
те ри то рі ях) до свід че них фа хів ців з ме тою під ви -
щен ня ефек тив но сті ме не джмен ту. За лу чен ня аут -
сор се ра є пе ред умо вою змен шен ня ви трат на ут ри -
ман ня не ефек тив но го управ лін сько го пер со на лу. До
то го ж це сприяє під ви щен ню рів ня знань та ква лі -
фі ка ції на яв но го люд сько го ка пі та лу4.

Іс нує низ ка під хо дів до ви зна чен ня по нят тя «аут -
сор синг» (табл. 1). Про по ну ємо уза галь ни ти їх та -
ким чи ном: аут сор синг — це про гре сив ний ме тод ор -
га ні за ції управ лін ня ді яль ніс тю, який по ля гає у пе -
ре да чі не про фі лю ючих функ цій ін шим ви ко нав цям,
які ма ють кра ще ор га ні за цій но�еко но міч не за без пе -
чен ня, з ме тою до сяг нен ня еко но міч ної ви го ди.

Ни ні у про від них кра їнах сві ту від бу ваю ть ся сут -
тє ві змі ни в ус ві дом лен ні ро лі аут сор син гу кад ро вих
про це сів. На ра зі зна чен ня управ лін ня люд ськи ми
ре сур са ми під ви щує ть ся, під при єм ства упро ва джу -
ють склад ні схе ми, но ві тех но ло гії та на пря ми
управ лін ня пер со на лом, пе ре йма ючи по зи тив ний
до свід опти мі за ції біз не су.

За да ни ми до слі джен ня, про ве де но го між на род -
ною Асо ці аці єю HR�аут сор син гу (Human Resource
Outsourcing Association), аут сор синг кад ро вих про -

це сів за сто со вує ть ся все час ті ше. Най більш по ши ре -
ним за ли шає ть ся аут сор синг роз ра хун ку за ро біт ної
пла ти. Ра зом з тим, та кий пер спек тив ний на прям
аут сор син гу кад ро вих про це сів, як під бір пер со на лу
(рек ру тинг), який вва жа ють стра те гіч ним, про дов -
жує не впин но зрос та ти. 65% рес пон ден тів зга да но го
діс лі джен ня ви ко рис то ву ють або пла ну ють ви ко -
рис то ву ва ти вка за ний вид аут сор син гу. Це під твер -
джує тен ден цію пе ре да чі на аут сор синг не ли ше дру -
го ряд них, а й кри тич но важ ли вих функ цій управ -
лін ня пер со на лом5.

За ре зуль та та ми опи ту ван ня пра ців ни ків кад ро -
вих служб пе ре роб них та пло до ово че вих під при -
ємств м. Ума ні Чер кась кої об лас ті (ПАТ «Умань -
пиво», ДОЧП ТОВ «Тав рій ська про до воль ча ком -
па нія» «Уман ський кон серв ний ком бі нат», ПОСП
«Уман ський теп лич ний ком бі нат», ПАТ «Уман -
ський м’я со ком бі нат») мо же мо зро би ти вис но вок,
що у 2010 р. від бу ло ся зрос тан ня по пи ту на по слу ги
аут сор син го вих ком па ній збо ку аг рар них під при -
ємств. Як що окре мо роз гля да ти кад ро вий аут сор -
синг, то слід від зна чи ти зрос тан ня об ся гу по слуг з
на вчан ня пер со на лу (втри чі по рів ня но з 2009 р.).
По сту по во са ме цей сег мент стає од ним із най важ -
ли ві ших в ор га ні за ції ро бо ти з пер со на лом. Крім то -
го, знач ною за ли шає ть ся част ка ви ко рис тан ня аут -
сор син го вих по слуг з рек ру тин гу пер со на лу, роз ра -
хун ку ви на го ро ди за пра цю та для по бу до ви якіс них
ко му ні ка цій все ре ди ні під при єм ства (рис. 1).

В Ук раї ні аут сор синг ще не на був до сить ши ро ко -
го по ши рен ня. Про те роз ви ток ін фор ма цій них тех -
но ло гій, ус клад нен ня ви роб ни чих про це сів, зрос -
тан ня ді ло вої ак тив но сті, по тре ба в дос то вір ній та
про зо рій фі нан со вій звіт но сті фор му ють ос но ву для
роз вит ку аут сор син гу. За оцін ка ми Цен траль ної та

Таб ли ця 1

Під хо ди до ви зна чен ня по нят тя «аут сор синг»*

* Уза галь не но ав то ром.
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Схід ної Єв ро пей ської Асо ці ації Аут сор син гу, за -
галь ний об сяг ук ра їн сько го рин ку аут сор син гу ста -
но вить по над 600 млн дол. США на рік. У сві то во му
масш та бі це не ду же ба га то: за да ни ми між на род ної
ком па нії Zinnov Management Consulting, лі де ри
(Ки тай та Ін дія) ра зом кон тро лю ють 91% сві то во го
рин ку аут сор син гу, об сяг яко го оці нює ть ся в
15 млрд дол. США. Од нак ук ра їн ський сег мент
остан нім ча сом ду же ди на міч но роз ви ває ть ся: за
оцін ка ми екс пер тів, він що річ но при рос тає на тре -
ти ну6.

Вод но час у за ру біж ній прак ти ці пе ре да ча час ти -
ни функ цій управ лін ня люд ським ка пі та лом під -
при єм ства на аут сор синг ста ла до сить по ши ре ним
ме то дом і є од ним з най більш ефек тив них мо де лей
управ лін ня влас ним біз не сом, то му ба га то фірм ко -
рис тую ть ся по слу га ми ве ли ких ком па ній�аут сор се -
рів: Аг ро тон, John Deere, Рост сель маш, Да кор Аг ро
Хол динг, Cargill, Hewlett�Packard, Pricewaterhouse
Coopers, KPMG та ін ші.

Ар гу мен том що до учас ті аут сор син го вої ком па нії
в управ лін ні кад ро ви ми про це са ми сіль сько гос по -

дар сько го під при єм ства є де фі цит ква лі фі ко ва них
кад рів у сільсь кій міс це во сті7. Так, за да ни ми Держ -
ком ста ту Ук раї ни8, у 2009 р. під го тов ку та під ви -
щен ня ква лі фі ка ції кад рів у сіль сько му гос по дар -
стві прой шло ли ше 2,2% штат них пра ців ни ків, а в
ін ших сек то рах еко но мі ки рі вень ука за но го по каз -
ни ка знач но ви щий.

Ана ліз на уко вих праць з пи тань аут сор син гу кад -
ро вих про це сів свід чить про на яв ність ці лої низ ки
еко но міч них та ор га ні за цій них пе ре ваг від йо го ви -
ко рис тан ня (рис. 2).

Ос нов ни ми не до лі ка ми в ді яль но сті аут сор син го -
вих ком па ній в Ук раї ні є від сут ність чіт кої нор ма -
тив ної ба зи їх функ ціо ну ван ня, а та кож брак до сві ду
у роз в’язан ні проб лем аг рар но го сек то ра еко но мі ки9.

Го лов ним фак то ром, що пе ре шко джає упро ва -
джен ню аут сор син гу кад ро вих про це сів на сіль сько -
гос по дар ських під при єм ствах, є від сут ність фі нан -
со вих мо де лей роз ра хун ку ефек тив но сті. Не рід ко
рі шен ня по ви ді лен ню ак ти вів зі скла ду ком па нії ке -
рів ни ки при йма ють без не об хід но го об ґрун ту ван -
ня10. То му для усу нен ня за йвих ви трат ми ре ко мен -

6 Бі ло цер ків ський О. В. Ана ліз мож ли вос тей ви ко рис тан ня фі нан со во го аут сор син гу на під при єм ствах Ук раї ни / О. В. Біло цер ків ський,
Ю. Ю. Чуд но вець // Еко но мі ка та управ лін ня під при єм ства ми ма ши но бу дів ної га лу зі: проб ле ми тео рії та прак ти ки. — 2010. — № 1 (9). —
С. 39–49.

7 Пав лов ська А. Е. Аут сор синг в са на ції сіль сько гос по дар ських під при ємств / А. Е. Пав лов ська // Ма те рі али V Між на род ної на уко -
во�прак тич ної кон фе рен ції 19�20 трав ня 2011 ро ку «Ас пек ти ста біль но го роз вит ку еко но мі ки в умо вах рин ко вих від но син». — Умань,
2011. — С. 58–60.

8 Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2009 рік / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К. : Кон суль тант, 2010. — 566 с.
9 Лев чук К. О. Аут сор синг в сис те мі ме не джмен ту під при єм ства / К. О. Лев чук // Мо де лю ван ня ре гіо наль ної еко но мі ки. — 2008. —

№ 2. — С. 175–187.
10 Та ра со ва Т. С. Аут сор синг як ор га ні за цій на фор ма ін но ва цій но го роз вит ку під при ємств за ліз нич но го транс пор ту / Т. С. Та ра со ва,

В. Г. Аль ке ма // Вче ні запис ки уні вер си те ту «Крок». — 2008. — № 18. — Т. 3. — С. 197—205.

Рис. 1. Змі на по пи ту на різ ні ви ди кад ро во го аут сор син гу на пе ре роб них під при єм ствах 
м. Ума ні Чер кась кої об лас ті у 2009–2010 рр.*

*Сфор мо ва но ав то ром за ре зуль та та ми со ціо ло гіч но го опи ту ван ня.
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ду ємо ви ко рис то ву ва ти ме то ди якіс но го і кіль кіс но -
го ана лі зу, прог ноз них по каз ни ків. Їх мож на від об -
ра зи ти у ви гля ді та ких ма те ма тич них фор мул:

Ко. к. =
Оа
Оф

, (1)

де Ко. к. — ко ефі ці єнт оцін ки кад ро во го аут сор -
син гу;

Оа — оцін ка по каз ни ка при ви ко рис тан ні аут сор -
син гу;

Оф — оцін ка по каз ни ка при ви ко рис тан ні внут -
ріш ньо гос по дар ських дже рел.

Ео. ф. = Sn
i=1

рі сі
_

, (2)

де Ео. ф. — оцін ка су ма рної ефек тив но сті ор га ні за -
цій ної фор ми;

n — кіль кість по каз ни ків оцін ки;
рі — ва го ва част ка по каз ни ка;
сі — се ред ня баль на оцін ка по каз ни ка.
Піс ля роз ра хун ку ефек ту ор га ні за цій них форм

не об хід но ви зна чи ти ко ефі ці єнт ефек ту, який ви -
явить, яка з форм є до ціль ні шою:

Ке. о. ф. =
Еа. ф.
Ет. ф.

, (3)

де Ке. о. ф. — ко ефі ці єнт еко но міч но го ефек ту;
Еа. ф. — ефект від за лу чен ня аут сор син го вої ком -

па нії;
Ет. ф. — ефект від ро бо ти влас ни ми си ла ми.
Та ким чи ном, роз ра ху вав ши за до по мо гою за про -

по но ва них фор мул еко но міч ний ефект від ви ко рис -
тан ня аут сор син го вих по слуг, мож на зро би ти вис -
но вок що до їх до ціль но сті. Як що від да ча від аут сор -
син гу бу де при близ но рів ною чи мен шою за еко но -
міч ний ефект від влас но го гос по да рю ван ня, то зро -
зу мі ло, що не має ні якої по тре би за лу ча ти фа хів ців
ззов ні. Як що ж по пе ред ній роз ра ху нок обі цяє ви го -

ду від аут сор син гу, ми ре ко мен ду ємо під при єм -
ствам по чи на ти під бір аут сор се ра.

Для ана лі зу до ціль но сті аут сор син гу в ПОСП
«Уман ський теп лич ний ком бі нат» ме то дом екс перт -
них оці нок бу ло про ве де но по рів няль ний ана ліз
двох схем ве ден ня біз не су: з ви ко рис тан ням аут сор -
син гу та, від по від но, без (табл. 2).

Ли ше за кіль ко ма озна ка ми екс пер ти від да ли пе -
ре ва гу тра ди цій ній фор мі ве ден ня гос по дар ської ді -
яль но сті, а са ме: фі нан со вою стій кі стю (за лу чен ня
сто рон ніх ор га ні за цій зав жди в де якій мі рі при зво -
дить до від то ку ін фор ма ції) та на яв ні стю ро бо чих
місць (аут сор синг пе ред ба чає ви ве ден ня над лиш ко -
вих по зи цій, що не га тив но від об ра жаю ть ся на ба -
лан сі під при єм ства).

Втім, для по чат ку не об хід но про вес ти ре тель ний
ана ліз влас них мож ли вос тей та пе ре ваг, які от ри має
під при єм ство піс ля йо го ре алі за ції. К. О. Лев чук
про по нує про вес ти до слі джен ня аут сор се ра за ал го -
рит мом, представленим на рис. 3.

От же, до три му ючись та кої схе ми від бо ру аут сор -
се ра, сіль сько гос по дар ські під при єм ства уник нуть
ри зи ку не пе ред ба че них ви трат і ма ти муть змо гу от -
ри ма ти мак си маль ний ефект від аут сор син го вих по -
слуг за га лом та у сфе рі кад ро во го за без пе чен ня зок -
ре ма.

Вис нов ки. Ни ні кад ро вий аут сор синг є од ним із
ме то дів під ви щен ня ефек тив но сті ви ко рис тан ня
люд сько го ка пі та лу в аг рар них під при єм ствах. Аут -
сор синг є но вим яви щем на ук ра їн сько му рин ку,
втім прак ти ка по ка зує, що за ним май бут нє. Віт чиз -
ня ним під при єм ствам не об хід но на вчи ти ся ра ціо -
наль но ви ко рис то ву ва ти при йо ми аут сор син гу та
про во ди ти оцін ку до ціль но сті за лу чен ня сто рон ніх
ор га ні за цій у пев ні сфе ри гос по да рю ван ня.

Рис. 2. Еко но міч ні та ор га ні за цій ні пе ре ва ги від ви ко рис тан ня аут сор син го вих по слуг*
*Роз роб ле но ав то ром за: Та ра со ва Т. С. Аут сор синг як ор га ні за цій на фор ма ін но ва цій но го роз вит ку під при ємств

заліз нич но го транс пор ту / Т. С. Та ра со ва, В. Г. Аль ке ма // Вче ні запис ки уні вер си те ту «Крок». — 2008. — № 18. — Т. 3. —
С. 197–205.
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Ни ні під при єм ства де да лі час ті ше звер таю ть ся до по -
слуг аут сор син гу кад ро вих про це сів. Це ро бить ся з ме -
тою ви яв лен ня слаб ких місць все ре ди ні ор га ні за ції та
пе ре орі єн та ції її на при бут ко ві оди ни ці. Крім то го, важ -
ли вим еле мен том аут сор син гу є на вчан ня і під ви щен ня
ква лі фі ка ції пра ців ни ків, рек ру тинг то що. За сто су ван -
ня кад ро во го аут сор син гу за без пе чує під при єм ству
низ ку еко но міч них й ор га ні за цій них пе ре ваг, що в ди -
на міч но му се ре до ви щі мо жуть ста ти кон ку рент ни ми.

На при кла ді пе ре роб них під при ємств м. Ума ні
на ми бу ло ви зна че но до ціль ність аут сор син го вих
за хо дів у сфе рі управ лін ня пер со на лом. Ре зуль та ти
до слі джен ня по ка за ли, що зва же не за лу чен ня сто -
рон ніх фа хів ців мо же під ви щи ти про дук тив ність

пра ці, еко но міч ну від да чу та спри яти фор му ван ню
по зи тив но го мік ро клі ма ту в ко лек ти ві.

На ра зі для ефек тив но го за лу чен ня ме то дів аут -
сор син гу в аг ро про до воль чій сфе рі не об хід но ви рі -
ши ти низ ку важ ли вих проб лем:
Ø спри яти пе ре орі єн та ції ук ра їн ських аут сор син -

го вих ком па ній на по тре би сіль сько го клі єн та, під -
ви щи ти якість, своє час ність і ком плекс ність на дан -
ня по слуг за зни жен ня їх ніх цін;
Ø роз ро би ти про гра ми роз вит ку рин ку аут сор -

син го вих по слуг кад ро вих про це сів з ме тою під ви -
щен ня рів ня кон ку рен ції на рин ку пра ці в аг рар но -
му сек то рі еко но мі ки;
Ø удо ско на ли ти за ко но дав чу ба зу аут сор син гу.

Таб ли ця 2

Об ґрун ту ван ня до ціль но сті ви ко рис тан ня аут сор син гу в ПОСП 
«Уман ський теп лич ний ком бі нат» за ме то дом екс перт них оці нок*

*Роз ра хо ва но ав то ром.

Рис. 3. Ал го ритм від бо ру аут сор син го вої ком па нії**
**Роз роб ле но ав то ром за: Лев чук К. О. Аут сор синг в сис те мі ме не джмен ту під при єм ства / К. О. Лев чук // Мо де лю -

ван ня ре гіо наль ної еко но мі ки. — 2008. — № 2.


